

В мероприятии участвовали ведущие эксперты, религиоведы, ученые, политики, религиозные и общественные деятели России.

Работу заседания начали с вступительной речи Председателя Президиума Общественного совета СКФО, заместителя полномочного представителя Президента РФ в СКФО Михаила Ведерникова. Так же с приветственными речами выступили архиепископ Пятигорский и Черкесский, Феофилакт, председатель Координационного совета мусульман Северного Кавказа, член Общественного совета СКФО Исмаил хаджи Бердиев, главный раввин КБР и города Нальчика Леви Шабаев.

В первый день работы Совета прошла конференция с секционными обсуждениями, результаты которых были представлены 24 марта на итоговом пленарном заседании с участием председателя Общественного Совета СКФО, полномочного представителя Президента РФ в СКФО Сергея Меликова.

Муфтий Москвы, Центрального региона и Чувашии Альбир хазрат Крганов вместе с Директором Московского бюро по правам человека, членом Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Александром Семеновичем Бродом модерировали секцию «Внутриконфессиональный диалог».

В своем выступлении Альбир Крганов обозначил некоторые болевые точки и предложил возможные механизмы решения существующих проблем. Как заметил Муфтий: «Территорию Северного Кавказа без преувеличения можно назвать «государством в государстве», в котором собрано множество представителей различных религиозных течений. И очень важно учитывать этот фактор, начиная разговор о возможностях развития внутрикофессионального диалога».

Особый акцент Альбир Крганов сделал на необходимости поддержки общественных институтов и гражданских активистов. «Рост авторитета и веса гражданского общества в принятии всех политических и экономических решений сегодня в тренде во всем мире. Во всех сферах управление осуществляется при непосредственном участии профильных экспертов и специалистов, неравнодушных и активных граждан».

Помимо этого, им был поднят вопрос о взаимодействии с Некоммерческими организациями: «Следует активно развивать «третий сектор», особенно те НКО, которые занимаются сельскохозяйственными вопросами. Сейчас Комиссия по вопросам агропромышленного комплекса и развитию сельских территорий Общественной палаты РФ занимается подготовкой проведения 6-го форума «Деревня — душа России». Задача «поднять село» в масштабах страны очень давняя и очень актуальная. Я уверен, что сделать это можно при грамотном сочетании государственных, общественных и предпринимательских интересов. К тому же очень важно учитывать национальные, культурные и религиозные особенности. В рамках этого интереснейшего проекта, при условии желания и заинтересованности, я готов содействовать проведению в ОП РФ специального семинара, посвященного теме НКО и развитию сельских территорий. Считаю важным обдумать перспективы организации подобных мероприятий и на территории Северного Кавказа, как региона с широкими перспективами развития сельского хозяйства», — предложил Муфтий.

Было сказано и о значимости роли Общественной Палаты в отстаивании интересов народа и решении многих социальных проблем. Как отметил Муфтий, сегодня, по сути, Общественная Палата является основным социальным лифтом в нашей стране для активных и неравнодушных людей. «Секретарь ОП РФ Александр Бречалов вместе с коллегами находит таких людей по всей стране и привлекает к нашей работе на благо России», — отметил Альбир Крганов.

Муфтий Москвы также поделился своими идеями о важности для общественных и религиозных деятелей поддержания и развития мирного сотрудничества национальностей и конфессий в России, в свете текущей мировой ситуации. Альбир Крганов заявил о необходимости организовать площадку для постоянного диалога между представителями различных религиозных течений, где будут обсуждаться актуальные проблемы Северо-Кавказского региона.

«Любая напряженность в регионе может быть использована различными провокаторами

для дестабилизации политической ситуации в России в целом, поэтому так важно с особым вниманием относиться к проблемам Юга России. Как член Координационного Совета по противодействию терроризму при ОП РФ могу сказать, что нами инициирована широкоформатная борьба с террористической пропагандой и псевдорелигиозным экстремизмом. Наша основная задача не только противостоять участившимся попыткам экстремистов расколоть общество, посеять хаос и раздор, но и вести активную просветительскую работу со всеми слоями населения. Важную роль в этом процессе играет работа с детьми и молодежью, формирование у них заинтересованности в истории и базовых принципах различных конфессий. Из текущих проектов хочу отметить «Диалог культур», который успешно реализуется «Московским Муфтиятом» совместно с Мосгордумой. Цель проекта познакомить школьников с традиционными конфессиями», — пояснил религиозный деятель.

Альбир Крганов рассказал о важности диалога с различными людьми на максимально доступном и понятном им языке. «Важно сформировать у светского общества правильное понимание роли религии в жизни верующего человека. Наша задача — не допускать отчуждения верующих от светского общества. Все это, в совокупности, приведет нас к мирной жизни в рамках нашей мультикультурной Родины», — подчеркнул Муфтий Москвы Альбир Крганов.

Председатель ДУМ Ставропольского края, муфтий Мухаммад хаджи Рахимов, выступавший в секции «Радикализация религии и пути преодоления», высказал свою точку зрения и ряд причин, по которым молодежь уходит в экстремизм.

«На мой взгляд, у тех парней, сделавших этот шаг, можно поделить на протестную группу и те, кто подался по экономическим причинам. Редко кто ушёл только по идеологической причине. Мы сегодня с вами собрались, чтобы обсудить очень важную проблему и найти пути её решения».

Одновременно в рамках нескольких секций была отмечена ключевая роль образования и работы с молодежью в противодействии экстремизма и гармонизации внутри- и межконфессиональных отношений.

По мнению Альбира Крганова — «необходимо привлекать молодежь к общественной работе, содействовать ее трудовой занятости, организовывать площадки для общения молодых людей различного вероисповедания».

В частности, по данному направлению было предложено систематически повышать религиозную грамотность молодых людей путем привлечения к работе преподавателей дисциплины «Основы религиозных культур и светской этики», а также обратить внимание на деятельность спортивных клубов, которые неоднократно становились местом для распространения псевдо религиозных идей и вербовки в секты. Отдельное внимание было посвящено уровню профессиональной подготовки работников религиозного образования.

«Знания человека, заявляющего о готовности обучать основам ислама, необходимо проверять. Я не говорю о контроле со стороны государства — этим должны заниматься Духовное управление мусульман, медресе, университеты. Со стороны органов государственной власти есть необходимость привести религиозное воспитание в соответствие с нормами законодательства», — заявил начальник Управления по внутренней политике Администрации Кабардино-Балкарской республики Артем Кажаев.

Участники секции «Межконфессиональный диалог» выразили обеспокоенность растущим числом новых религиозных или псевдорелигиозных организаций. Было предложено создать экспертный Совет из числа богословов, призванный давать оценку деятельности и регламентации деятельности таких организаций и прогнозировать развитие межрелигиозного или межнационального напряжения в связи с их деятельностью.

«Такой экспертный совет, формируемый при участии и поддержке авторитетных научных и общественных институтов, способен давать квалифицированную оценку действиям лиц и организаций в сфере, которая традиционно сложно поддается государственному контролю и регулированию», — подчеркнул Архиепископ Черкесский и Пятигорский Феофилакт.

Своими впечатлениями от пребывания на Северном Кавказе и, в частности, от посещения пятигорский мечети поделился руководитель Духовно-просветительского центра Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, сопредседатель Комитета Ассамблеи народов России по взаимодействию с традиционными религиями России, протоиерей Лев Семёнов.

Священнослужитель заявил, что он впервые посетил Пятигорск и ему очень понравился город. Особые впечатления у него остались после посещения пятигорский мечети. «Мне очень понравилось как выстроена и оформлена мечеть. Очень приятно поразила библиотека Культурного центра. Это уникальное собрание книг, мне очень понравилось то, что я увидел на одной из полок, что рядом соседствуют Коран, Библия и Тора. Единство авраамических религий, это то условие, чтобы отразить разрушительные вызовы современности, отстоять ценности традиционных религий: патриотические, семейные, нравственные».

В целом, эксперты оценили религиозную ситуацию на Северном Кавказе как достаточно стабильную, наполненную внутренней динамикой. Был отмечен рост интереса граждан к религии, практикам адата, нормам ислама и мировоззренческим принципам православия. По словам экспертов, религиозные организации успешно определили свое место в обществе, сформировали свои социальные доктрины и эффективно их реализуют.

Однако существует ряд факторов, способных дестабилизировать общественно-политическую ситуацию в округе и радикализировать систему межконфессиональных отношений. Речь шла о деятельности экстремистских группировок, вылазках незаконных вооруженных формирований, продолжающихся попытках последователей национально-религиозного экстремизма установить своё влияние на северокавказские мусульманские сообщества, в том числе путем вербовки добровольцев в ИГИЛ (террористическую организацию, запрещенную в РФ).

Участники конференции выработали практические рекомендации по преодолению проблематики в нескольких направлениях — радикализации религии, религиозного образования, религиозно-государственных отношений, межконфессионального взаимодействия и внутриконфессиональных отношений.